

# 试论社会主义经济发展速度

刘 光 杰

社会主义经济发展速度问题，在五十年代后半期和六十年代初期，曾是理论界研究和讨论的热门课题之一。但是，近几年来，这个问题似乎不再引起人们对它研究的兴趣了，甚至有些回避这个问题，这可能是某种历史和现实的反映。不过，我总觉得，经济发展速度问题，对于社会主义建设来说，仍然是一个客观的存在。

一个国家的经济发展速度，是该国生产关系和生产力（首先是生产力）诸因素作用的产物，是从总体上表明一个国家经济发展所取得的成果，它标志一个国家的经济发展状况和生产力发展水平。既然经济发展速度是一个国家生产关系和生产力诸因素作用的结果，它必然受诸因素的制约，并且在不同的社会制度和不同的国家，经济发展速度会呈现出不同的特征和规律性。如何根据我国的具体情况，分析制约经济发展速度的诸因素，找出经济发展速度的规律性，以便确定一个比较合理的经济发展速度，不仅是一个在我国经济建设中需要解决的经济决策问题，也是一个需要在理论上进行研究的课题。

## 一、社会主义经济发展速度的一般规律性

问题的焦点在于：社会主义经济存不存在高速度发展的规律性？过去，人们基本上是承认有这个规律性的，至少承认高速度是社会主义经济发展的一个特征。现在，人们对它似乎有了怀疑了。

这里，存在一个认识问题的角度问题。

经济发展速度标志生产力发展快慢的程度，根据历史唯物主义的原理，一定的生产力发展状况决定一定的生产关系的性质和形式；一种生产关系形成以后，对生产力的发展会有着巨大的反作用。社会主义生产关系作为人类社会发展历史过程中一种新型的生产关系，它之所以会产生并取代资本主义生产关系，正是由现代社会化生产力发展状况所决定的，它适应现代社会化生产力的发展要求。因此，社会主义生产关系形成以后，较之资本主义生产关系来说，能够推动生产力更迅速地发展。从这个意义上我们可以这样讲，社会主义经济发展是高速度的，即它比资本主义的经济发展速度是更快的。过去，许多同志之所以认为，社会主义发展是高速度的，甚至把高速度看作是社会主义经济发展的客观规律，也是从这个意义上讲的。

我们也看到，无产阶级的革命导师也正是从社会主义生产关系同生产力之间的特殊本质联系中，预计到社会主义经济的发展将是比资本主义更迅速的。恩格斯就明确指出过，生产资料从资本主义生产方式的桎梏下解放出来，“是生产力不断地加速发展的唯一先决条件，因而也是生产本身实际上无限增长的唯一先决条件。”①列宁也说过：“剥夺资本家一定会使人类

社会的生产力蓬勃发展。”②

因此，从理论上讲，即从反映社会主义生产关系同生产力之间的特殊本质联系上说，社会主义经济高速度发展的规律性是客观存在的，这种规律性从一个方面揭示了社会主义经济制度同资本主义经济制度之间的本质区别，它表明了社会主义经济制度是一个比资本主义经济制度更为优越的制度。

当然，社会主义经济高速度发展的规律性决不只是理论上的。下述资料将表明，在社会主义各国建设实践中，也的确存在着这种规律性。（见表1）

即使把建国以后，在经济恢复时期经济得到特别快速的发展撇开，也把在“左”的思想指导下和“文革”时期对经济所造成的破坏包括在内，在从一九五三年至一九八二年的这段时间内（整整三十年！），我国社会总产值年平均增长速度为7.9%，工农业总产值年平均增长为8.1%，工业总产值年平均增长为10.7%，国民收入年平均增长为6%。如果同资本主义国家的经济发展速度来比，我国的经济发展速度应当说是高的，是高速度发展的。（见表2）

即使在第二次世界大战以后的一段时期，资本主义工业生产有较快的发展，除了西德、意大利、日本三国年平均增长达到了7%点多（特别是日本达到了14%），其它美国、英国都还没有达到4%。如果从一个更长时期来考察（如从1913年—1970年），则资本主义国家国内总产值的年平均增长没有一个国家（包括日本、美国）达到4%。

社会主义经济制度具有比资本主义经济制度更快发展速度的趋势，在其它一些社会主义国家的经济发展中也有所体现。（见表3）

1956—1970年资本主义国家工业生产  
表2 的年平均增长速度(%)

美国	3.7	意大利	7.7
加拿大	5.4	瑞典	5.9
西欧	5.8	日本	14.0
西德	7.1	英国	3.1
法国	6.0	澳大利亚	3.7

（资料来源：《工业和农业的发展速度》经济——统计研究。商务印书馆1980年第24—25页）

对于社会主义经济发展速度，人们往往会提出这样的问题：既然社会主义国家具有比资本主义国家更快的经济发展速度，为什么我国经济发展了三十年，现在经济发展水平仍然很低，同发达资本主义国家的经济发展水平（特别是科学技术发展水平）的差距还扩大了？看来，应当如何认识社会主义经济的高速度发展，这里也存在一个方法论问题。

第一、不能以我们现在的经济发展水平同发达资本主义国家现在的经济发展水平比。

任何一个国家经济达到现在的水平，都不是一年、几年经济发展的结果，而是多年经济

中国社会总产值\*、工农业总产值、  
表1 国民收入的年平均增长速度(%)

	社会 总产值	工农业 总产值	工业 总产值	国民 收入
1953—1982年	7.9	8.1	10.7	6.0
“一五”时期	11.3	10.9	18.0	8.9
“二五”时期	-0.4	0.6	3.8	-3.1
1963—1965年	15.5	15.7	17.9	14.7
“三五”时期	9.3	9.6	11.7	8.3
“四五”时期	7.3	7.8	9.1	5.5
“五五”时期	8.2	8.1	9.2	6.0

（资料来源：《中国统计年鉴》1983，第14页、19页、23页）\*社会总产值包括：工业、农业、建筑业、运输业、商业。

1951—1970年经互会成员国国民  
表3 收入年平均增长速度(%)

苏联	8.7	波兰	6.8
保加利亚	9.3	罗马尼亚	9.3
匈牙利	5.7	捷克斯洛伐克	5.9
德意志民主共和国	7.2		

（资料来源：同上书，第189页）

发展积累的结果。象英国、美国，即使从工业革命算起，也已经有一百八十年至二百二十年的历史了，其已达到的经济水平当然就有相当的基础了。即使现在经济发展速度不快，其经济增长的绝对水平也仍然是大的。

我国社会主义建设的时间才三十年多一点，原来经济水平又特别低，即使增长速度较快，经济发展水平也仍然是较低的。

第二、不能拿个别年度或个别阶段的经济发展速度比。

即使在社会主义制度下，在不同的发展阶段和具体的年份，经济能够以多快的速度发展，也要受客观经济、政治条件的制约。在经济发展过程中，往往会有一些意外的、例外的、非本质的、暂时的因素，诸如自然灾害、战争、工作指导中的重大失误等等，使经济增长速度减慢或下降。但是，对社会主义经济发展速度起决定作用、长期作用的，仍然是社会主义生产关系中那些本质的因素。因此，从一个较长时期总的发展趋势来看，社会主义经济是高速发展的。而且，随着经济基础的日益强大和经验的积累，那些非本质的因素将会逐步削弱。

第三、由于具体的历史条件，在某些时候，有些资本主义国家的经济发展速度可能是很快的。但从本质上和长期上来看，资本主义经济的发展仍然是缓慢的。那些造成资本主义经济一度较快发展的原因，往往正是造成资本主义经济长期停滞的原因。例如，日本在1956—1970年工业生产的年平均增长速度达到14%，但在1971—1978年这段时间，日本的工业生产年平均增长速度却只有3.5%，因为1973—1975年的世界经济危机使日本工业生产下降22%；1980—1981年，日本工业生产也只增长2.8%。

至于说我们今后年平均增长率只有7—8%，或者最多10%，似乎这不能算是“高速度”，那么，这只能怪我们过去把高速度发展同产值的成倍翻番、至少也得增长百分之十几、二十几混同起来了。没有看到，社会主义经济发展速度要受多种因素的制约，必须从实际出发，量力而行，如果能够稳定地实现7—8%的经济增长速度，比起资本主义国家的年平均增长百分之二、三、四来，也是高速度的了。

## 二、经济发展速度与经济体制

社会主义生产关系比资本主义生产关系更能促进生产力发展，因而使社会主义经济能够高速度发展，但是，绝不能把问题理解为，只要消灭了生产资料私有制，建立了社会主义生产资料公有制，实行了计划经济和按劳分配，社会主义经济就能自然而然地高速度发展了。问题在于，我们概念中的社会主义生产关系，往往是指那些构成社会主义生产关系最本质、最基本的要素，诸如生产资料公有制、人与人之间同志式的互助合作关系、社会对整个经济活动的计划领导和管理，社会经济活动的目的是满足社会及每一个成员的需要，以及对个人消费品实行按劳分配原则，等等。毫无疑问，作为社会主义生产关系这些最本质、最基本的要素，它们在整个社会主义历史阶段，都将是客观存在的，是不会发生改变的。各个社会主义国家不论其区别多大，作为社会主义经济制度，其生产关系的本质要素应该是一样的。

但是，在整个社会主义历史阶段（这个阶段有多长，现在还很难预料，不过可以肯定，不会很短），生产力不会是凝固不变的，而是会不断变化的，甚至会取得迅速的发展和突破。这样，社会主义生产关系必将采取各种不同的具体形式，以便和不同的生产力水平相适应，以促进生产力的发展，并且根据生产力不断发展变化的需要，不断调整和改变生产关系的具

体形式。一定的生产力发展水平要求有一定的生产关系与之相适应，就包含着要求有一定的生产关系的具体形式与之相适应这样的内容。例如，社会主义生产资料公有制，作为社会主义生产关系一个最本质的要素，它是一个总的概念，它只是表明社会主义生产关系同以往一切建立在生产资料私有制基础上的经济制度（特别是资本主义经济制度）的本质区别。在不同的生产力水平条件下，社会主义公有制是可以而且必须采取各种不同的具体形式的，而且在各种公有制内部，也可以具有各种不同的经营管理形式；在社会主义的一定时期，除社会主义公有制占优势地位以外，也还可以采取一些非公有制的经济形式，象劳动者个体经济、国家资本主义经济之类。又如，社会主义经济制度的一个重要经济特征是计划经济，但是，在不同的经济条件下，对整个国民经济实行计划领导和计划管理的具体形式却可以有很大的不同。在社会主义经济还是商品经济的条件下，计划领导和管理所采取的形式，同社会主义经济不是商品经济条件下，计划领导和管理所采取的形式，就是有很大差别的。此外，象社会主义按劳分配原则，也存在着类似的情况。

社会主义生产关系只有在它所采取的具体形式是适合当时生产力发展的条件下，社会主义经济才有可能去实现高速度的发展，这时我们才可以说，社会主义生产关系的优越性得到了真正的发挥。如果社会主义生产关系所采取的具体形式不适合当时生产力发展的客观要求，尽管生产关系是社会主义性质的，生产力也不会得到迅速的发展，有时甚至会造成生产力的停滞或倒退。这时，就谈不上社会主义经济的高速度发展，社会主义生产关系的优越性就会受到压抑而不可能真正发挥出来。

是否采取正确的社会主义生产关系的具体形式之所以显得如此重要，是因为它所体现和包含的根本问题，仍然是社会主义各经济主体（国家、企业、劳动者个人）的经济利益关系以及与之相联系的经济责任与权力问题。所谓生产关系的具体形式适合当时生产力发展的要求，就是指在当时生产力发展水平基础上，各经济主体之间的经济利益关系比较协调，各方责任、权力关系也比较适当，因而能够充分调动各方面的积极性，建立起社会主义经济正常运行的健全机制，形成社会主义经济高速度发展的强大推动力。如果社会主义生产关系的具体形式不适合当时生产力发展的要求，那就意味着，在当时生产力水平基础上，社会主义各经济主体之间的经济利益关系受到损害，各方责权关系紊乱，各方面的积极性受到压抑，经济发展的强大动力难以形成，而且产生许多制约的力量，社会主义经济的发展速度必将受到很大限制。社会主义生产关系所采取的具体形式对社会主义经济发展速度的制约作用，已经为我国社会主义建设的实践所反复证明。

社会主义生产关系在不同条件下所采取的具体形式，就是社会主义经济体制。当然，社会主义经济体制作为社会主义生产关系在一定生产力水平基础上所采取的具体形式，它不是一种零碎的、无联系的、无规律的各种具体形式的机械组合，它必须使整个经济构成一个完整的、有机的运动肌体。社会主义生产关系的各个要素之间，即社会主义经济体制的各个环节之间，必须互相联系、互相协调、互相促进。通过这样一种经济体制，要使整个经济组织成为一部完美的机器，使经济活动得到良好的运转，使各种经济关系得到妥善的结合，使社会生产和社会需要之间、社会生产和社会资源之间的平衡得到统一，从而使社会主义经济得到迅速的发展，使经济效益不断得到提高。同时，社会主义生产关系也在这种经济体制的运行中得到不断完善和发展。

现在，我国正在进行的经济体制改革，目的是在坚持社会主义经济制度本质特征的前提下，改革那些不适应生产力发展要求的某些具体环节和管理形式，以调动广大劳动者的积极

性，激发起整个经济的活力，把对整个宏观经济活动的控制同微观经济活动搞活恰当地结合起来，促使社会主义经济在讲求质量、提高经济效益的前提下持续稳定地高速增长。

### 三、经济发展速度与社会生产的合理结构

影响社会主义经济发展速度的因素很多，社会生产的合理结构也是一个重要因素。

社会主义国民经济是一个包括千百万个企业的统一有机体，社会生产各个部门之间，以及各个部门内部，存在着紧密的联系，互相依存，互相制约，它们彼此之间相互提供生产资料、生活资料和各种服务。任何一个部门、一个企业的发展，一方面依赖其它许多部门相适应地发展，另一方面也影响和制约着其它部门的发展。社会生产各个部门之间的这种相互联系，不仅具有质的规定性，而且具有量的规定性（包含时间的衔接）。国民经济各个部门之间这种包含一定质和量的要求的内在联系，就是国民经济的比例性。国民经济各个部门如果是按照客观存在的包含质和量要求的内在联系发展，就是按比例发展。国民经济各个部门之间的内在联系符合这种质和量的要求，那就是一种合理的社会生产结构。

从马克思的再生产理论来看，国民经济各个部门之间的比例性，或社会生产的合理结构，是制约社会再生产（不管是简单再生产或是扩大再生产）能否顺利进行和实现的一个基本前提，因而也是制约社会主义经济能否高速度发展的一个基本前提。如果社会生产具有合理的结构，就能充分调动一切积极因素，使人力、物力、财力得到最合理、最有效的利用，真正人尽其才，物尽其用，充分挖掘社会主义经济中的各种潜力，从而促进社会主义经济高速度地发展。如果社会生产结构极不合理，各个部门之间客观存在的内在联系遭到破坏，那就必然会出现相反的情况。在其它条件不变的情况下，国民经济比例关系最协调的时候，即社会生产结构最合理的时候，也往往是社会主义经济发展速度最快的时候；而在比例关系遭到严重破坏，产生严重失调的时候，也往往是社会主义经济发展速度最慢的时候，有时甚至停滞、倒退、绝对地下降。

因此，我们可以说，除了社会制度和经济体制的因素以外，决定社会主义经济发展速度的基本经济前提是社会生产的合理结构。马克思在把积累作为实现扩大再生产的源泉时，也是建立在这样一个基本经济前提之上的，即社会生产的结构，或者说产品的各种要素，是符合扩大再生产的实现条件的。只有在具备为进行积累所必要的社会生产的合理结构的前提下，积累多才会对经济发展速度产生积极的效果。如果必要的社会生产的合理结构不具备，积累越多，越会造成现成生产结构的破坏，不仅不会实现高速度，反而会对国民经济的发展产生消极的、甚至破坏性的结果。

在五十年代末和六十年代初，我国学术界曾经围绕高速度与按比例的关系问题开展过一次广泛的讨论，争论集中在高速度与按比例二者是否矛盾和对立上。

“按比例是高速度发展的前提”——这一命题在当时参加讨论的大多数文章中都是可以见到的。我在一九五九年写的一篇文章中也是这样讲的：“社会主义计划经济……能保证国民经济各部门协调的和按比例的发展，同时也使得整个国民经济能够最节约最有效的来利用全部资源，而这正是国民经济能够不断的、高速度发展的一个重要的前提。所以国民经济的高速度发展与国民经济按比例的发展，总是十分密切的联系着，国民经济按比例发展是国民经济高速度发展的前提。”<sup>③</sup>

但是，认为社会主义经济发展速度可以不受客观存在的比例关系的制约，只要充分发挥

人的主观能动性，就能达到我们所想要的“高速度”，这种观点也还是有一定市场的。所谓“人有多大胆，地有多大产”，“不怕做不到，只怕想不到”，不过是这种思想观点的比较形象的反映。应当承认，这种思想观点在一段时期内，对我国社会主义建设的实践是有巨大影响的，这也是建国以后，我们在社会主义建设工作中造成第一次重大失误，使我国经济建设遭受巨大挫折的重要原因之一。

至于高速度会对按比例发展带来什么影响和后果，人们对这个问题也有着极不同的认识。看来有这样几种观点：第一、高速度必然破坏按比例，造成国民经济的比例失调。第二、高速度不仅不同按比例矛盾，不会造成比例关系的破坏，反而更有利于去安排国民经济中的比例关系，去实现按比例发展。第三、脱离实际的高速度会造成比例关系的破坏，容易引起比例关系的失调。如果是在客观实际所许可的条件下，也就是在具备客观比例关系的条件下实现的高速度，并不会破坏国民经济的按比例发展。

很明显，上面第一、二两种观点，具有很大的表面性与片面性。不能笼统地讲高速度必然破坏按比例或者绝对不会破坏按比例，这里需要区别是脱离客观实际的“高速度”还是客观条件（主要是社会生产结构）所许可的高速度。当然，严格地讲，那种脱离客观实际的“高速度”，是根本不应把它称之为高速度的。

我国三十多年社会主义建设正反两个方面的经验，实际上已经给我们揭示了社会主义经济发展的如下一幅图景：当社会生产结构比较符合客观比例要求时，社会主义经济就能够以比较快的速度（高速度）发展；当社会主义经济发展速度严重脱离客观实际而被定得过高时（超高速度），即使在当时这种超高速度也可以在一种极不正常的情况下得到实现，结果必然造成国民经济比例关系严重失调，社会生产结构遭到严重破坏，随之而来的则是经济发展速度大幅度下降。于是不得不对社会生产结构进行调整，使国民经济能够在比例关系较为协调的基础上运行，然后又出现整个经济以较为正常的高速度发展。如果经济的发展再次出现脱离实际的超高速度，那么，上述过程又会得到重演。这不正是我国社会主义经济建设事业曾经有过的经历吗？实践有力地向我们揭示了社会主义经济发展速度同社会生产结构（国民经济比例关系）之间的辩证关系。

必须指出的是，一个国家在某一个时期的社会生产结构也不是可以任意规定的，它也要受一些因素的制约。这些因素主要有：第一、技术进步的因素。如果撇开对外贸易的因素，技术进步实现的程度和速度，将在很大程度上决定着社会生产的结构。第二、经济发展水平的因素。这是因为一个国家在一定时期技术进步能实现到什么程度，也不是随意的，它要受经济发展水平的制约，特别是国民收入水平以及国民收入中积累和消费比例关系的制约。第三、劳动力就业的因素。这也是因为，技术进步会大大提高劳动生产率，从而会相对减少对劳动力的需要。在一个社会主义国家劳动力资源很多的情况下，技术进步能实现到什么程度，要考虑劳动力就业的因素。第四、物质资源特别是能源的因素。第五、人民生活需要的因素。由于这些因素会随着经济发展的变化而变化，因此，一个国家的社会生产结构也不是固定不变的。

（待续）

注释：

① 《马克思恩格斯选集》第3卷，第222页。

② 《列宁选集》第3卷，第253页。

③ 《从我国第一个五年计划看高速度与按比例问题》，《武大校报》1959年第5期。